
Информация                                                                                          о реализуемых образовательных программах                                        с указанием учебных предметов, курсов, практики, наличия электронного обучения и дистанционных образовательных технологий                                                      в  «МКОУ»Кировский лицей»

          Основная  образовательная  программа начального общего  образования муниципального казенного общеобразовательного учреждения «Кировский лицей» принята на заседании педагогического совета 29 августа 2017 года (Протокол №1) и утверждена приказом директора (приказ №56 от 29.08.2017 г.). 

ООП НОО МКОУ "Кировский лицей"  разработана коллективом педагогов начального уровня образования в соответствии с  Федеральным законом Российской Федерации от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации" и изменениями, которые внесены в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утвержденные приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 26.11.2010 г., №1241; от 22.09.2011 г., № 2357; от 18.12.2012 г., №1060); с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования (Приказ Министерства образования и науки  РФ № 373 от 06 октября 2009 года), изменений, которые внесены в федеральный образовательный стандарт начального общего образования (Приказы Министерства образования и науки РФ от 26 ноября 2010 года №1241;от 22 сентября 2011 года №2357; от 18 декабря 2012 года№1060), с учетом рекомендаций Примерной программы образовательного учреждения, особенностей общеобразовательной организации, образовательных потребностей и запросов  учащихся и концептуальных положений УМК «Школа России». 

ООП НОО определяет содержание и организацию образовательного процесса на ступени начального общего образования. 

ООП НОО  представляет собой единую систему взаимосвязанных программ, каждая из которых является самостоятельным звеном, обеспечивающим определенное направление деятельности общеобразовательной организации. 
ООП НОО реализуется общеобразовательной организацией, через организацию урочной и внеурочной деятельности в соответствии с санитарно-эпидемиологическими правилами и нормативами. 

Цель  реализации ООП НОО: обеспечение планируемых результатов по достижению выпускником начальной общеобразовательной школы целевых установок, знаний, умений, навыков и компетенций, определяемых личностными, семейными, общественными, государственными потребностями и возможностями ребенка младшего школьного возраста, индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья. 

Задачи: 

· становление основ гражданской идентичности и мировоззрения обучающихся;  формирование основ умения учиться и способности к организации своей деятельности: принимать, сохранять цели  и следовать им в учебной деятельности, планировать свою деятельность, осуществлять ее контроль и оценку, взаимодействовать с педагогом и сверстниками в учебном процессе;

· духовно-нравственное развитие и воспитание обучающихся, предусматривающее принятие ими моральных норм, нравственных установок, национальных ценностей;

· укрепление физического и духовного здоровья обучающихся;

· формирование основ творческой, проектной и исследовательской деятельности в различных областях науки и практики, начальных умений выбора индивидуального образовательного маршрута;

· интеллектуальное и нравственное развитие личности.

ООП НОО МКОУ "Кировский лицей" реализует следующие учебные предметы, курсы предусмотренные образовательной программой: русский язык, литературное чтение, иностранный язык (английский язык), математика, окружающий мир, основы религиозной культуры и светской этики, музыка, изобразительное искусство, технология, физическая культура.
Нормативный срок для реализации ООП НОО МКОУ "Кировский лицей"  на уровне начального общего образования – 4 года.

При  реализации ООП НОО МКОУ "Кировский лицей"  возможно применение дистанционных образовательных технологий в период болезни или отсутствия учащегося по уважительной причине.
      Основная  образовательная  программа основного общего  образования муниципального казенного общеобразовательного учреждения «Кировский лицей» принята на заседании педагогического совета 29 августа 2017 года (Протокол №1) и утверждена приказом директора (приказ №56 от 29.08.2017 г.). 

ООП ООО МКОУ "Кировский лицей" разработана в соответствии с Федеральным законом Российской Федерации от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации" ( с изменениями и дополнениями на 2015 год),  с требованиями федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования (утвержден приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от «17»декабря 2010г. №1897), примерной основной образовательной программы основного общего образования с учётом анализа образовательных запросов участников образовательного процесса общеобразовательной организации. 

ООП ООО определяет цели, задачи, планируемые результаты, содержание и организацию образовательного процесса на ступени основного общего образования. ООП ООО направлена на формирование общей культуры, духовно-нравственное, гражданское, социальное, личностное и интеллектуальное развитие, саморазвитие и самосовершенствование обучающихся. ООП ООО обеспечивает их социальную успешность, развитие творческих способностей, сохранение и укрепление здоровья.
Целями реализации   ООП ООО являются: 
· обеспечение планируемых результатов по достижению выпускником основной школы целевых установок, знаний, умений, навыков, компетенций и компетентностей, определяемых личностными, семейными, общественными, государственными потребностями и возможностями обучающегося среднего школьного возраста, индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья; 

· становление и развитие личности  учащегося в ее самобытности, уникальности, неповторимости.

Достижение поставленных целей при разработке и реализации образовательной организацией основной образовательной программы основного общего образования предусматривает решение следующих основных задач:
· обеспечение соответствия ООП ООО требованиям Федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования (далее именуемого ФГОС ООО);
· обеспечение преемственности начального общего, основного общего, среднего общего образования;
· обеспечение доступности получения качественного основного общего образования, достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы основного общего образования всеми  учащимися, в том числе детьми-инвалидами и детьми с ОВЗ;
· установление требований к воспитанию и социализации  учащихся как части образовательной программы и соответствующему усилению воспитательного потенциала общеоразовательной организации, обеспечению индивидуализированного психолого-педагогического сопровождения каждого  учащегося, формированию образовательного базиса, основанного не только на знаниях, но и на соответствующем культурном уровне развития личности, созданию необходимых условий для ее самореализации;
· обеспечение эффективного сочетания урочных и внеурочных форм организации учебных занятий, взаимодействия всех участников образовательных отношений;
· взаимодействие общеобразовательной организации при реализации ООП ООО с социальными партнерами;
· выявление и развитие способностей  учащихся, в том числе детей, проявивших выдающиеся способности, детей с ОВЗ и инвалидов, их интересов через систему клубов, секций, студий и кружков, общественно полезную деятельность, в том числе с использованием возможностей образовательных организаций дополнительного образования;
· организацию интеллектуальных и творческих соревнований, научно-технического творчества, проектной и учебно-исследовательской деятельности;
· участие учащихся, их родителей (законных представителей), педагогических работников и общественности в проектировании и развитии внутришкольной социальной среды, школьного уклада;
· включение  учащихся в процессы познания и преобразования внешкольной социальной среды города Кирова Калужской области для приобретения опыта реального управления и действия;
· социальное и учебно-исследовательское проектирование, профессиональная ориентация  учащихся при поддержке педагогов, психологов, социальных педагогов, сотрудничество с базовыми предприятиями, учреждениями профессионального образования, центрами профессиональной работы;
· сохранение и укрепление физического, психологического и социального здоровья  учащихся, обеспечение их безопасности.
ООП ООО МКОУ "Кировский лицей" реализует следующие учебные предметы, курсы предусмотренные образовательной программой: русский язык, литература, иностранный язык (английский язык), математика, алгебра, геометрия, информатика, история, обществознание, география, физика, химия, биология, музыка, изобразительное искусство, технология, физическая культура, основы безопасности жизнедеятельности, основы духовно-нравственной культуры народов России и факультативы "Введение в языкознание", "Вопросы синтаксиса", "Избранные вопросы математики".

Нормативный срок для реализации ООП ООО МКОУ "Кировский лицей"  на уровне основного общего образования – 5 лет.
При  реализации ООП ООО МКОУ "Кировский лицей"  возможно применение дистанционных образовательных технологий в период болезни или отсутствия учащегося по уважительной причине, а также при получении дополнительной информации посредством сетевого взаимодействия.
Основная  образовательная  программа среднего общего  образования муниципального казенного общеобразовательного учреждения «Кировский лицей» принята на заседании педагогического совета 31 августа 2018 года (Протокол №1) и утверждена приказом директора (приказ №58 от 31.08.2018 г.). 


Данная программа предназначена для определения перспективных направлений развития общеобразовательной организации.

Образовательная программа подготовлена на основе: 

· Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» № 273-ФЗ от 29.12 2012 г.;

· Закона Калужской области от 30 сентября 2013 года №479-ОЗ;
·  Федеральной целевой программы развития образования на 2011-2015 годы (распоряжение Правительства Российской Федерации от7февраля 2011г.№163-р); 

· Приказа Министерства образования и науки Российской Федерации (Минобрнауки России) от 30 августа 2013 г. N 1015 г. Москва "Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам - образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования";
· Устава общеобразовательной организации, локальных актов, принятых общеобразовательной организацией.
В программе отражены тенденции изменения общеобразовательной организации, охарактеризованы   меры по обновлению содержания и организации образовательного процесса и управления  общеобразовательной организации  на основе инновационных процессов в образовании.  

Программа разработана на основе проблемно-ориентированного анализа образовательного процесса в общеобразовательной организации, изучения современных  научно-педагогических концепций о процессе  управления общеобразовательной организацией.

Заказчиками   образовательной программы являются   учащиеся, их  родители (законные представители),  педагогический коллектив общеобразовательной организации. 

Образовательная программа:

· является руководством к действию для педагогического коллектива  общеобразовательной организации на 2018-2019 учебный год;

· определяет стратегические, тактические цели и задачи развития общеобразовательной организации  на данный период времени.
ООП ООО МКОУ "Кировский лицей" реализует следующие учебные предметы, курсы предусмотренные образовательной программой: русский язык, литература, иностранный язык (английский язык), математика, алгебра, геометрия, информатика, история, обществознание, география, физика, химия, биология, технология, мировая художественная культура,  физическая культура, основы безопасности жизнедеятельности и элективные курсы ""Культура русской речи", "Нравственные основы семейной жизни", "Разноаспектный анализ текста, "Статика", "Практикум решения задач по математике", "Решение нестандартных задач по математике", "Математические основы информатики", "Обществознание: теория и практика". 

Нормативный срок для реализации ООП СОО МКОУ "Кировский лицей"  на уровне среднего общего образования – 2 года
При  реализации ООП СОО МКОУ "Кировский лицей"  возможно применение дистанционных образовательных технологий в период болезни или отсутствия учащегося по уважительной причине, а также при получении дополнительной информации посредством сетевого взаимодействия.
