        Описание основной образовательной программы

среднего общего образования   МКОУ «Кировский лицей»

с приложением копии


Основная  образовательная  программа среднего общего  образования муниципального казенного общеобразовательного учреждения «Кировский лицей» принята на заседании педагогического совета 31 августа 2018 года (Протокол №1) и утверждена приказом директора (приказ №58 от 31.08.2018 г.). 

Данная программа предназначена для определения перспективных направлений развития общеобразовательной организации.

Образовательная программа подготовлена на основе: 

· Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» № 273-ФЗ от 29.12 2012 г.;

· Закона Калужской области от 30 сентября 2013 года №479-ОЗ;
·  Федеральной целевой программы развития образования на 2011-2015 годы (распоряжение Правительства Российской Федерации от7февраля 2011г.№163-р); 

· Приказа Министерства образования и науки Российской Федерации (Минобрнауки России) от 30 августа 2013 г. N 1015 г. Москва "Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам - образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования";
· Устава общеобразовательной организации, локальных актов, принятых общеобразовательной организацией.
В программе отражены тенденции изменения общеобразовательной организации, охарактеризованы   меры по обновлению содержания и организации образовательного процесса и управления  общеобразовательной организации  на основе инновационных процессов в образовании.  

Программа разработана на основе проблемно-ориентированного анализа образовательного процесса в общеобразовательной организации, изучения современных  научно-педагогических концепций о процессе  управления общеобразовательной организацией.

Заказчиками   образовательной программы являются   учащиеся, их  родители (законные представители),  педагогический коллектив общеобразовательной организации. 

Образовательная программа:

· является руководством к действию для педагогического коллектива  общеобразовательной организации на 2018-2019 учебный год;

· определяет стратегические, тактические цели и задачи развития общеобразовательной организации  на данный период времени.

ООП ООО МКОУ "Кировский лицей" реализует следующие учебные предметы, курсы предусмотренные образовательной программой: русский язык, литература, иностранный язык (английский язык), математика, алгебра, геометрия, информатика, история, обществознание, география, физика, химия, биология, технология, мировая художественная культура,  физическая культура, основы безопасности жизнедеятельности и элективные курсы ""Культура русской речи", "Нравственные основы семейной жизни", "Разноаспектный анализ текста, "Статика", "Практикум решения задач по математике", "Решение нестандартных задач по математике", "Математические основы информатики", "Обществознание: теория и практика". 
Нормативный срок для реализации ООП СОО МКОУ "Кировский лицей"  на уровне среднего общего образования – 2 года
