Описание основной образовательной программы                       начального общего образования МКОУ «Кировский лицей»
с приложением ее копии
 
Основная  образовательная  программа начального общего  образования муниципального казенного общеобразовательного учреждения «Кировский лицей» принята на заседании педагогического совета 29 августа 2017 года (Протокол №1) и утверждена приказом директора (приказ №56 от 29.08.2017 г.). 

ООП НОО МКОУ "Кировский лицей"  разработана коллективом педагогов начального уровня образования в соответствии с  Федеральным законом Российской Федерации от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации" и изменениями, которые внесены в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утвержденные приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 26.11.2010 г., №1241; от 22.09.2011 г., № 2357; от 18.12.2012 г., №1060); с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования (Приказ Министерства образования и науки  РФ № 373 от 06 октября 2009 года), изменений, которые внесены в федеральный образовательный стандарт начального общего образования (Приказы Министерства образования и науки РФ от 26 ноября 2010 года №1241;от 22 сентября 2011 года №2357; от 18 декабря 2012 года№1060), с учетом рекомендаций Примерной программы образовательного учреждения, особенностей общеобразовательной организации, образовательных потребностей и запросов  учащихся и концептуальных положений УМК «Школа России». 
ООП НОО определяет содержание и организацию образовательного процесса на ступени начального общего образования. 

ООП НОО  представляет собой единую систему взаимосвязанных программ, каждая из которых является самостоятельным звеном, обеспечивающим определенное направление деятельности общеобразовательной организации. 
ООП НОО реализуется общеобразовательной организацией, через организацию урочной и внеурочной деятельности в соответствии с санитарно-эпидемиологическими правилами и нормативами. 
Цель  реализации ООП НОО: обеспечение планируемых результатов по достижению выпускником начальной общеобразовательной школы целевых установок, знаний, умений, навыков и компетенций, определяемых личностными, семейными, общественными, государственными потребностями и возможностями ребенка младшего школьного возраста, индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья. 

Задачи: 

· становление основ гражданской идентичности и мировоззрения обучающихся;  формирование основ умения учиться и способности к организации своей деятельности: принимать, сохранять цели  и следовать им в учебной деятельности, планировать свою деятельность, осуществлять ее контроль и оценку, взаимодействовать с педагогом и сверстниками в учебном процессе;

· духовно-нравственное развитие и воспитание обучающихся, предусматривающее принятие ими моральных норм, нравственных установок, национальных ценностей;

· укрепление физического и духовного здоровья обучающихся;

· формирование основ творческой, проектной и исследовательской деятельности в различных областях науки и практики, начальных умений выбора индивидуального образовательного маршрута;

· интеллектуальное и нравственное развитие личности.
ООП НОО МКОУ "Кировский лицей" реализует следующие учебные предметы, курсы предусмотренные образовательной программой: русский язык, литературное чтение, иностранный язык (английский язык), математика, окружающий мир, основы религиозной культуры и светской этики, музыка, изобразительное искусство, технология, физическая культура.
Нормативный срок для реализации ООП НОО МКОУ "Кировский лицей"  на уровне начального общего образования – 4 года.
