Коррекционная программа
по развитию когнитивных 

процессов мышления

 для детей с ограниченными возможностями здоровья
1.Пояснительная записка

Актуальность программы.


С 1 сентября 2014 года начался экспериментальный переход на федеральные государственные стандарты образования детей с ограниченными возможностями здоровья 124 образовательных организаций из 24 субъектов РФ.Проблема роста количества детей с ОВЗ коснулась и Кировского района. Наблюдается тенденция прироста детей с ОВЗ в начальной школе. В основной массе дети приходят в школу не получая ранее специальную помощь в образовании, что увеличивает отставание в развитии таких детей по сравнению со сверстниками. 


Проблема помощи детям с задержкой  психического развития (ЗПР) приобрела в последние годы особую актуальность.  В последние десятилетия особенно остро обозначилась проблема существенного роста числа детей с нарушениями в психическом и соматическом развитии.  Значительное место среди этих детей занимают именно дети с ЗПР, причем год от года наблюдается тенденция роста их численности.

Задержка психического развития (ЗПР) - одна из наиболее распространенных форм  психических нарушений. ЗПР - это особый тип психического развития ребенка, характеризующийся незрелостью отдельных психических и психомоторных функций или психики в целом, формирующийся под влиянием наследственных, социально-средовых и психологических факторов. Среди детей с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) дети с задержкой психического развития (ЗПР) составляют самую многочисленную группу, характеризующуюся неоднородностью и полиморфизмом.

В системе психологической помощи детям с задержкой психического развития на первое  место ставят не дефект, а формирование и развитие целостной личности ребенка, способной направить свои усилия под руководством взрослых на компенсацию нарушений и реализацию своих потенциальных возможностей успешного вхождения в социальную среду.

В соответствии с ФГОС НОО важнейшей задачей является обеспечение условий для индивидуального развития всех учащихся.Введение в действие Федерального государственного образовательного стандарта (ФГОС) начального общего образования диктует внедрение новых подходов к созданию в начальной школе системы комплексной помощи детям с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) в освоении основной образовательной программы начального общего образования, нацеленной на преодоление недостатков в физическом и (или) психическом развитии обучающихся, их социальную адаптацию, учитывая особые образовательные потребности детей с ОВЗ.

             В документах, положенных в основу программы коррекционной работы понятие «дети с ограниченными возможностями здоровья» (в дальнейшем ОВЗ) - это дети, имеющие различные отклонения психического или физического плана, которые обусловливают нарушения общего развития, не позволяющие детям вести полноценную жизнь. 

             Синонимами данного понятия могут выступать следующие определения таких детей: "дети с проблемами", "дети с особыми нуждами", "нетипичные дети", "дети с трудностями в обучении", "аномальные дети", "исключительные дети". Наличие того или иного дефекта (недостатка) не предопределяет неправильного, с точки зрения общества, развития. Таким образом, детьми с ограниченными возможностями здоровья можно считать детей с нарушением психофизического развития, нуждающихся в специальном (коррекционном) сопровождении. 

                     По классификации, предложенной В.А. Лапшиным и Б.П. Пузановым, к основным категориям аномальных детей относятся: 

1. Дети с нарушением слуха (глухие, слабослышащие, позднооглохшие); 

2. Дети с нарушением зрения (слепые, слабовидящие); 

3. Дети с нарушением речи (логопаты); 

4. Дети с нарушением опорно-двигательного аппарата; 

5. Дети с умственной отсталостью; 

6. Дети с задержкой психического развития; 

7. Дети с нарушением поведения и общения; 

8. Дети с комплексными нарушениями психофизического развития, с так называемыми сложными дефектами (слепоглухонемые, глухие или слепые дети с умственной отсталостью).


В зависимости от характера нарушения одни дефекты могут полностью преодолеваться в процессе развития, обучения и воспитания ребенка, другие лишь сглаживаться, а некоторые только компенсироваться. В нашем образовательном учреждении можно рассматривать работу педагогов лишь с отдельными (например,6 ) категориями аномальных детей, т.к. для некоторых детей должны быть созданы определенные условия.

          Таким образом, программа коррекционной работы создается при организации обучения и воспитания в образовательном учреждении подростков с ограниченными возможностями здоровья. Она направлена на обеспечение коррекции недостатков в физическом и (или) психическом развитии детей с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) и оказание помощи детям этой категории в освоении Образовательной программы.

     Цель программы - формирование, коррекция и развитие памяти, внимания и мышления у учащихся с особыми образовательными потребностями.

     Задачи программы :

•осуществление индивидуально ориентированной психолого-педагогической помощи детям с ограниченными возможностями здоровья с учетом особенностей психофизического развития и индивидуальных возможностей детей (в соответствии с рекомендациями психолого-медико-педагогической комиссии) 

•Формирование, развитие и активизация произвольности основных свойств памяти;

•Формирование приемов запоминания;

•Формирование и развитие элементов творческого мышления, развитие причинного мышления;

•Развитие наблюдательности, внимания и работоспособности младших школьников с интеллектуальной недостаточностью;

•Формирование и развитие учебной мотивации;

•Развить интерес детей к процессу мышления и побудить к саморазвитию.

· Развитие высших психических функций познавательной сферы (восприятие, память, внимание, мышление, воображение, речь);
· Развитие личностных компонентов познавательной деятельности (познавательная активность, произвольность, самоконтроль).
В процессе консультирования, педагог – психолог должен придерживаться следующих принципов:

1) умение проявлять эмпатию, рефлексию, принятие;

2) толерантность по отношению к лицам с ОВЗ, их надеждам, страхам и личностным затруднениям;

3) открытость к восприятию, возможно, нелепых суждений младших школьников;

4) готовность к работе со специалистами смежных областей (дефектологами, психиатрами, педиатрами, невропатологами).

Одним из основных механизмов реализации коррекционной работы является оптимально выстроенное взаимодействие специалистов образовательного учреждения, обеспечивающее системное сопровождение детей с ограниченными возможностями здоровья специалистами различного профиля в образовательном процессе.

Организационно-управленческой формой сопровождения является психолого-педагогический консилиум учреждения (ППК), который решает задачу взаимодействия специалистов.

                   
Разработка и подбор конкретных тактик и программ для реализации этого сопровождения - задача, стоящая перед специалистами самого образовательного учреждения, объединенными в междисциплинарный консилиум.

2.Планируемые результаты освоения обучающимися с тяжелыми нарушениями речи программы коррекционной работы

Требования к результатам освоения программы коррекционной работы должны соответствовать требованиями ФГОС НОО, которые дополняются группой специальных требований.

Требования к результатам коррекционной работы по преодолению нарушений устной речи, преодолению и профилактике нарушений чтения и письма: 

отсутствие дефектов звукопроизношения и умение различать правильное и неправильное произнесение звука; 

умение правильно воспроизводить различной сложности звукослоговую структуру слов как изолированных, так и в условиях контекста; 

правильное восприятие, дифференциация, осознание и адекватное использование интонационных средств выразительной четкой речи; умение произвольно изменять основные акустические характеристики голоса;

 умение правильно осуществлять членение речевого потока посредством пауз, логического ударения, интонационной интенсивности; 

минимизация фонологического дефицита (умение дифференцировать на слух и в произношении звуки, близкие по артикуляторно-акустическим признакам); 

умение осуществлять операции языкового анализа и синтеза на уровне предложения и слова; 

практическое владение основными закономерностями грамматического и лексического строя речи; 

сформированность лексической системности; умение правильно употреблять грамматические формы слов и пользоваться как продуктивными, так и непродуктивными словообразовательными моделями; 

овладение синтаксическими конструкциями различной сложности и их использование; 

владение связной речью, соответствующей законам логики, грамматики, композиции, выполняющей коммуникативную функцию;

сформированность языковых операций, необходимых для овладения чтением и письмом; 

сформированность психофизиологического, психологического, лингвистического уровней, обеспечивающих овладение чтением и письмом; владение письменной формой коммуникации (техническими и смысловыми компонентами чтения и письма); 

позитивное отношение и устойчивые мотивы к изучению языка; понимание роли языка в коммуникации, как основного средства человеческого общения.

Требования к результатам овладения социальной компетенцией:

- развитие адекватных представлений о собственных возможностях и ограничениях, о насущно необходимом жизнеобеспечении:
умение адекватно оценивать свои силы, понимать, что можно и чего нельзя: в еде, физической нагрузке, в приеме медицинских препаратов, осуществлении вакцинации; написать при необходимости SMS-сообщение; 

умение адекватно выбрать взрослого и обратиться к нему за помощью, точно описать возникшую проблему; 

выделять ситуации, когда требуется привлечение родителей; 

умение принимать решения в области жизнеобеспечения; владение достаточным запасом фраз и определений для обозначения возникшей проблемы; 

- овладение социально­бытовыми умениями, используемыми в повседневной жизни:
прогресс в самостоятельности и независимости в быту и школе; 

представления об устройстве домашней и школьной жизни; 

умение адекватно использовать лексикон, отражающий бытовой опыт и осуществлять речевое сопровождение своих действий, бытовых ситуаций;

 умение включаться в разнообразные повседневные школьные дела;

 умение адекватно оценивать свои речевые возможности и ограничения при участии в общей коллективной деятельности; 

умение договариваться о распределении функций в совместной деятельности; 

стремление ребёнка участвовать в подготовке и проведении праздника; владение достаточным запасом фраз и определений для участия в подготовке и проведении праздника;

- овладение навыками коммуникации:
умение начать и поддержать разговор, задать вопрос, выразить свои намерения, просьбу, пожелание, опасения, завершить разговор; 

умение корректно выразить отказ и недовольство, благодарность, сочувствие; 

умение поддерживать продуктивное взаимодействие в процессе коммуникации; 

умение получать информацию от собеседника и уточнять ее; 

прогресс в развитии информативной функции речи; 

умение ориентироваться в целях, задачах, средствах и условиях коммуникации в соответствии с коммуникативной установкой; 

позитивное отношение и устойчивая мотивация к активному использованию разнообразного арсенала средств коммуникации, вариативных речевых конструкций; готовность слушать собеседника и вести диалог; 

умение излагать свое мнение и аргументировать его; 

умение использовать коммуникацию как средство достижения цели в различных ситуациях; 

прогресс в развитии коммуникативной функции речи;

- дифференциацию и осмысление картины мира:
адекватность бытового поведения ребёнка с точки зрения  опасности (безопасности) для себя и окружающих; 

способность прогнозировать последствия своих поступков; 

понимание значения символов, фраз и определений, обозначающих опасность и умение действовать в соответствии с их значением; 

осознание ценности, целостности и многообразия окружающего мира, своего места в нем; 

умение устанавливать причинно-следственные связи между условиями жизни, внешними и функциональными свойствами в животном и растительном мире на основе наблюдений и практического экспериментирования; 

умение устанавливать взаимосвязь общественного порядка и уклада собственной жизни в семье и в школе, соответствовать этому порядку; 

наличие активности во взаимодействии с миром, понимание собственной результативности; прогресс в развитии познавательной функции речи; 

- дифференциацию и осмысление адекватно возрасту своего социального окружения, принятых ценностей и социальных ролей: 

знание правил поведения в разных социальных ситуациях с людьми разного статуса (с близкими в семье, учителями и учениками в школе,  незнакомыми людьми в транспорте и т.д.); 

наличие достаточного запаса фраз и определений для взаимодействия в разных социальных ситуациях и с людьми разного социального статуса; представления о вариативности социальных отношений; 

готовность к участию в различных видах социального взаимодействия; 

овладение средствами межличностного взаимодействия; 

умение адекватно использовать принятые в окружении обучающегося социальные ритуалы; 

умение передавать свои чувства в процессе моделирования социальных отношений; 

прогресс в развитии регулятивной функции речи.

Эти требования конкретизируются в соответствии с особыми образовательными потребностями учащихся.

Тематическое планирование
	№
	Название занятий
	Кол – во часов

	1
	«Проставь значки», Развитие произвольного внимания, Развитие устойчивости внимания. Упражнение “Загадки”, Задания на подключение предметного (житейского) опыта детей. «Разноцветная лесенка»
	1

	2
	«Сделай, как я!» (счетные палочки). «Слухачи». Развивать слуховое внимание. «Что изменилось?». Как называется данная фигура? Почему она получила такое название? С какой цифры начинается запись чисел? Задания на выделение существенных признаков понятия.
	1

	3
	упражнение «Пчелка». Упражнение на различие цветов . «Что изменилось?». «Инопланетяне-1» «Опиши картинку».
	1

	4
	упражнение «Пчелка» . Игра «Найди отличия». упражнения на развитие памяти. «Фигуры»
	1

	5
	Найди отличие. «Составь слово». «Эстафета слов».
	1

	6
	Игра «Не пропусти».  Игра «Слушай команду». Упражнение «Телефон». упражнения на развитие памяти. «Что какого цвета?»
	1

	7
	Упражнение «Наблюдательность». Упражнение «Летает – не летает». Упражнение «Съедобное – несъедобное». упражнения на развитие памяти. Что какого цвета? «Выбор»
	1

	8
	Поиски букв. Веселая компания. упражнения на развитие памяти. Игра “Что лишнее?” Выбор. «Стоп». 
	1

	9
	Графический диктант. Упражнение «Раскрась картинку» Игра “Плохо или хорошо?” Игра “Слова – накладки”.«Инопланетяне-2»
	1

	10
	Упражнение найди похожую картинку. Поиски букв. упражнения на увеличение уровня распределения внимания. “Анаграмма”. “Зашифрованное слово”. Запоминаем движения. «Повторяй за мной». 
	1

	11
	упражнения на увеличение уровня распределения внимания .  Игра "Что изменилось?". Где чей домик? “Эхо”. “Зашифрованное слово”. “Анаграмма” (спрятанное слово). «Повторяй за мной». «Запрещенное движение». 
	1

	12
	упражнение «Пчелка» . Упражнение на различие цветов . «Что изменилось?». упражнения на развитие памяти. «Инопланетяне-1». «Опиши картинку». 
	1

	13
	Упражнения на развитие устойчивости и переключения внимания. Упражнение "Раскрась вторую половинку". “Зашифрованное слово”. “Анаграмма” (спрятанное слово). упражнения на развитие памяти и мышления. “Занимательная лесенка”. «Группировка слов». 
	1

	14
	Птица - не птица. Упражнение на развитие устойчивости внимания «Ладошки».  Упражнение на развитие концентрации, переключения внимания «Муха». упражнения на развитие памяти и мышления. Упражнения – логические задачи. «Свяжи пару». «Ассоциации». 
	1

	15
	Тест Мюнстенберга. Упражнение “Ладонь – кулак”. Пуговица. упражнения на развитие памяти и мышления. 
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